

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΕΡΝΕΣΤΟ ΜΠΕΛΛΟΝΙ

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΘΑΥΜΑΣΤΗΣ



ΣΟΙ ήταν γνωστοί την 'Ελεονώρα Μυροσάντο μπορούν να πουν ότι ως την ημέρα που έλεισε το μαγαζί της και χάθηκε από τη Ρώμη, ήταν άκομη μία άνοητα νόστηη γυναίκα, μελονότι είχε άρχισει να παχαίνει κάπως και δεν είχε πειρά και τόσο τη δημοσιότητα των είδωλν χρονονων...

Η 'Ελεονώρα Μυροσάντο δημήθνε μόνη της ένα μικρό άρχαιοπολείο γνωστό σ' όλους τους μανιώδεις σπυλλέκτας και στους παληρούς καλλιτέχνες, που έβρισκαν μία ξεχωριστή ενθουσίαση να περνούν κάθε τόσο από εκεί πέρα για να θαυμάσουν κανένα σπάνιο ταμπαλό ή κανένα παλιό κομφοτέχνημα. Το μαγαζί της βρισκόταν στην όδο Τριτόνε, ένα στενό και σκοτεινό δρόμο που δεν τόν έβλεπε ποτέ ο ήλιος. Η κυρία 'Ελεονώρα ζούσε εκεί μέσα από το πρωί ώς το βράδυ, ταχτοποιώντας διαρκώς τα μεγάλα νιφάρια βάζα, τους μεσαιωνικούς θάρακας, τα παλιά σκαλιστά φορδία κι ένα σωρό άλλα έργα τέχνης, που μόλις χωρούσαν μέσα στο μικρό μαγαζί.

Από τόν καιρό που ζούσε ο άντρας της, είχε συνήθεισι να ξεχωρίζει ένα καλό πινάκω ζωγραφικής από έναν ασχημάντο και να διαλέγει με γούστο τις πορσελάνες και τις φαγιέντες που είχαν αξία και που μπορούσαν να στοίχισον το σπίτι ενός σπυλλέκτη, όπως έκανον...

Όταν όμως πέθανε ξαφνικά ο άντρας της, ο τελευταίος απόγονος μιας παλιής άριστοκρατικής οικογενείας που είχε χάσει σιγά-σιγά τόν πλούτο και την αίγλη της, ή 'Ελεονώρα Μυροσάντο πούλησε το σπίτι τους στην έπαρχια και πήγε κι' εγκαταστάθηκε στη Ρώμη. Είχε πάρει μαζί της όλες τις συλλογές του μακαρίτη κι' επειδή είχε ανάγκη από χρήματα, άρχισε σιγά-σιγά να πουλάει τις φαγιέντες τους και τα παλιά ταμπαλά τους. Έτσι, γνωρίστηκε με τους άρχαιοπόλες και την πελατεία τους και μία ημέρα πήρε την απόφαση κι' άνοιξε κι' αυτή άρχαιοπολείο στην όδο Τριτόνε.

Ήταν μία γλυκιά και πολύ συμπαιθητική γυναίκα, μ' εύγενούς τρόπου, και τα πένθημα χρέπτα που φορούσε έκαναν άκόμα πιο άμορφα τα μεγάλα μαύρα μάτια της. Όλα οι πελάτες της την συμπαιθούσαν και σιγά-σιγά τη γνώσαν κι' ένα σωρό πλούσιες οικογενείες που είχαν άνοιξη τη μανία να στολίζουν τα σαλόνια τους με παλιές κομφοτέχνηματα. Η κυρία 'Ελεονώρα λοιπόν, άποτες την έλευση, έκανε χροσές δουλειές και ζούσε μία άλλη και ήσυχη ζωή. Είχε συνήθεισι πειρά να ζή μονάχη της, δεκα δόξολογη χρονια από την ημέρα που έφυγε στη Ρώμη και δεν νοιαζόταν για τίποτε άλλο, παρά μονάχα για το μικρό άρχαιοπολείο της...

Μία ημέρα, ή κυρία 'Ελεονώρα είδε να μπαίνει στο μαγαζί της ο κίος 'Ισαάκ, ένας γέρος Έβραίος κούρτι, που της έφερε ταχτικά πλοίσιας πελάτες και της υπαδεικνύει ν' άγοράζη διάφορες συλλογές ενταξιαίες.

—Καλημέρα, κυρία 'Ελεονώρα, της είπε με την κλασική φωνή του. Ήρθα πάλι για μία μικρή δουλειά...

Κι' ο κίος 'Ισαάκ άρχισε να τρέβη τα χροια του ενθουσιωμένως.

—Τι δουλειά είναι; τόν ρώτησε ή 'Ελεονώρα Μυροσάντο μ' αδιάφορο ύφος, γιατί ήξερε καλά τις λογίες του Έβραίου που της υπαδεικνύει πάντα τη μεγαλύτερη μεσοτεία άπ' όλους τους άλλους μεταπράτες.

—Νά... Πρόκειται για μία πολύ καλή δουλειά... Ένας νέος, από μεγάλη και πλούσια οικογένεια, χρονια τώρα γνωστός μου έγρασε δια του την περιουσία στο Χρηματιστήριο... Έμυνη λοιπόν άπέλατμισμένος για να πάη να ζητήσει καμιά βοήθεια από την οικογένεια του που είναι στο Τοργίνο και μου άνεβесе να πουλήσω για λογαριασμό του μια ήπτορχη συλλογή από φαγιέντες και ένα σωρό άλλα άριστοτεχνηματα...

—Σάν τι άριστοτεχνηματα; τόν ρώτησε πάλι ή κυρία 'Ελεονώρα.

—Νά... Μήπως θυμάταις κίος;... Είναι άρχαία ελληνικά άγγεϊα, κομφοτεχνηματα από έλεφαντόδοντο, δυο άμφορείς από πορσελάνη και πολλά άλλα άκόμη που έχουν ανεκτίμητη αξία!... Ένα μαγαζί θα πουλήσει όλα αυτά τα πράγματα δίχως καμιά δυσκολία, εστές έκατο χιλιάδες!...

—Και τί ζητάει; τόν ρώτησε ή 'Ελεονώρα, κάνοντας τάχα πως δεν δίνει καμιά σημασία στο θησαυρό που είχε ανακαλύψει ο 'Ε-



Έξω άπ' τη βιτρίνα στεκόταν ένας νέος με ώχρό πρόσωπο και με μονόκλ στο μάτι.

βοσός. Ο γέρος 'Ισαάκ σήκωσε τους ώμους του και χαμογελώντας ύποκριτικά πήγε κοντά της και της ψιθύρισε στ' αυτί:

—Μονάχα δεκα χιλιάδες!... Ένωσείται ότι θα μου δώσετε κι' ένα μινά μια μικρή προμήθεια.

Η κυρία 'Ελεονώρα, δίχως κανένα ένθουσιωμό, τής ρώτησε κι' έναν παλιό πελάτη της που ήξερε καλύτερα από τόν κανένα να εκτιμήση τα πολύτιμα πράγματα και τόν παρακάλεσε από τη συνουδήμη για να δούν μαζί τη συλλογή του χρονονοτημένου νέου.

Ο πελάτης της πέρασε άμέσως από το άρχαιοπολείο κι' έτοι ή κυρία 'Ελεονώρα, ο 'Ισαάκ κι' ο εκτιμητής πήγαν να δούν τη συλλογή.

Ο ιδιοκτήτης της καθότανε σ' ένα κομφο διαμερίσμα στο πρώτο πάτωμα ενός μεγάλου της όδοι Βένετο. Ο 'Ισαάκ, αντιπροσώπος του οικοδεσπότη που έλειπε, τους έδειξε τότε ένα προς ένα όλα τα πράγματα της συλλογής.

Ήταν, μία την άλλημετα, ήπτορχη!... Ο εκτιμητής δεν θέλησε να χροφή τόν θαυμασμό του και συμβούλεψε την 'Ελεονώρα Μυροσάντο να μη την άφήση να ξεφυγή από τα χροια της. Έκείνη λοιπόν την άγόρασε την ίδια στιγμή για όχτώ χιλιάδες, έκανε ένα λεπτομερή κατάλογο για να μη της κλέψη τίποτε ο Έβραίος και του παράγγειλε να της σταλή όλα τα πράγματα στο μαγαζί της.

Πράγματι, την άλλη ημέρα τα παρέλαβε, τα ταίριαζε άμορφα έδω κι' εκεί, έβαλε τα καλύτερα στη βιτρίνα και προσκάλεσε τους φίλους της να πάνε για να τα θαυμάσουν...

Ύστερα από λίγες ημέρες όπως γινεκε καποιο θαύμα... Η κυρία 'Ελεονώρα που σενήθηκε να κτίνεται πάντα με μεγάλη άπλόητητα, άρχισε έξαφνα να φοράει άμορφα κι' ανοχτόχρωμες τουαλέτες!... Τα μάτια της, που μαύρα τόσα από το βράδυ, κίτταζαν με μία παράξενη τραφερότητα, ενώ τα χείλη της, ποδοκόκκινα, θα έλεγε κανείς πως περιμένανε να φιληθούνε.

Πώς είχε γίνει αυτό το θαύμα;... Δεν μπορούσαν να πη κανείς τίποτα για τους φίλους της, γιατί ή κυρία 'Ελεονώρα δεν είχε ως τότε καμιά περιτέμνια μαζί του.

Κι' όμως εκείνη ή μεταμόρφωση δεν είχε γίνει χωρίς λόγο.

Κάθε ημέρα, πίσω από τη βιτρίνα του άρχαιοπολείου, πήγαινε και στεκόταν ένας άμορφος νέος με ώχρό και καλοξυρισμένον πάντα πρόσωπο και με ένα κροστάλλινο μονίλειο στο άριστερό του μάτι.

Αυτή ή έπιμονη του να παγαίνει κάθε ημέρα έξω από το μαγαζί της, στην άρχη άνεύχησης την κυρία 'Ελεονώρα, έλειπε άμορφα, μία ξαφνική ιδέα πέρασε από το μυαλό της κι' άρχισε να βαρύνει ώρες δόξολογη μπροστά στον καθρέφτη της και να στολίζεται μ' άμορφες τουαλέτες της μόδας. Είχε καταλάβει!...

Είχε καταλάβει ότι έκείνος ο νέος πήγαινε κάθε μέρα για να την κωτάζει, γιατί, όπως φρανόταν καθαρά, την άγαπούσε!...

Θεέ μου! Μά ήταν λοιπόν δυνατόν; Η κυρία 'Ελεονώρα δεν άπορούσε να το πιστέψη. Είχε χροσές έδω και δεκατέντε χρονια κι' όλα αυτά τόν καιρό είχε ζήσει φρόνιμα, δίχως καμιά τρελλιά περιτέμνια. Μά αυτή ή φροναμάδα τόσα άρχισε να τη στενοχωρή και να τη βαρύνει. Είχε χάσει τόν ένο της και ξεχωρισμένος ως τα ζημιεφροματα, κινώντας ένα σωρό τρελλιά όνειρα και ήλιπντας πάντα μπροστά της το χλομό πρόσωπο του νέου με το μονίλειο...

Πίσω λοιπόν από τη βιτρίνα, στεκόταν κι' εκείνη κάθε μέρα και περιμένε να έρθη ο δειλός κι' άμορφος νέος που ήταν έρωτισμένος μαζί της και που δεν έκανε τίποτ' άλλο παρά να ρίχνει μελαγχολικές ματιές και να φεύγη έπειτα ενθουσιωμένως, δίχως να ζήη το θάρρος να της ξεμολογήη τόν έρωτά του.

Η κυρία 'Ελεονώρα, έρωτισμένη κι' αυτή μαζί του, δεν μπόρεσε ν' άνθέξη στη σιωπηλή εκείνη άγάπη και θέλησε ή ίδια να κλένη την άοχη. Μία μέρα λοιπόν που ο νέος στεκόταν πάλι πίσω από τη βιτρίνα, άνοιξε την πόρτα του μαγαζιού και παρακάλεσε τόν άγνωστο θαυμαστή της να περάση μέσα...

Ο άχρως νέος, στενωχρημένος λιγάκι και κατακόκκινος από τη ντροπή του, μπήκε στο άρχαιοπολείο ψιθυρίζοντας μερικά άκατάληπτα λόγια, σάν να ήθελε να της ζητήσει συγγνώμη...

Η κυρία 'Ελεονώρα, με αδιάφορο τάχα ύφος, τόν έδειξε τότε μερικά έργα τέχνης και του είπε να περάση και την άλλη μέρα για να του δείξη μερικά πορσελάνες από τις καλύτερες που βρισκόνοτουσαν στη Ρώμη. Έκείνος της ύποσχέθηκε ότι θα περνούσε και την άποχαι-

ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

Ο ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΙΔΑΚΙ

(ΤΟΥ I. VAN LEXNER)

"Ένας άγγελος, μιά μέρα, πήγε και στάθηκε πάνω από ένα λιχνο. Και βλέποντας το άθωο προσώπιό του άποχομισμένου παιδιού, νόμισε πως βλέπει την ίδια του την όψη. Απαράλληλα όπως σε καθρέφτη, ή σε άζάμιανο νερό πηγής.

— «Ω άγαπημένο μου, είτε τότε ό άγγελος στο μωρό, έσθ που τόσο μου μοιάζεις... "Έλα ν' άνεθύμια μαζί έκει έπάνω, ψηλά, πολύ ψηλά... Θα θυνώμε το Θεό μαζί και θαμιαστε εύτυχιομένοι στον ούρανό...

»Τέλεια χωρά έδώ κάτω δεν θα βρης ποτέ. Κι αυτό που λένε οι άνθρωποι εύτυχια, δεν είναι παρά μιά άπάτη, ή ένα πράγμα έντελώς σιχημαίο. Κάθε άπόλαυσι έδώ πληρώνεται με μικρή μεταμέλεια κι ό πόνοσ είναι ό βασιλιάς της γής...

»Πώς, λοιπόν, θα σ' άρθεω έσένα έδώ κάτω, έσένα που μου μοιάζει τόσο; Πώς θα έσοφέρω να βλέπω αυτά τα γαλιανά σου μάτια ν' άσχημαίνον άφω από τα δάκρυα; Νά βλέπω το τριανταφυλλένο σου προσώπιό να παραμορφώνεται από τα νύχια της σκληρής ζωής; "Όχι, ποτέ!... Θα σε πάρω μαζί μου...»

"Έτσι, μαζί σάν δυό φίλοι ξεκίνησαν για τον ούρανό. Στα τελευταία λόγια όμως του άγγέλου, ή μάνα του βρέφος που κοιμόταν δίπλα ζήτησε και βλέποντας ότι το παιδι της ήταν φευγάτο για τον ούρανό έφριξε μιά κραυγή πόνοσ:

— Το παιδι μου!... Το παιδι μου, άναρθε!... φώναξε.

Και δεν σέφτηκε διάλου, και δεν λογιώρισε πως ένας άγγελος είχε πάρει το παιδι της.

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ

Η ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Με όμοιότατο έξωφύλλο έξεδόθη με τον τίτλο «Μετα το Έγκλημα», ένα μικρό φουάντισο τ.υ.κ. Π.Ι. Σταυτιάδου. Το βιβλίο είναι καλογραμμένο και διαβάζεται εύχάριστα.

Ο κ. Γιάννης Κλ. Ζερβός έξεδωσε, με τον τίτλο «Μνησσύνη», μιά συλλογή ποιημάτων του. Τα ποιήματα του κ. Ζερβού έχουν το χάρισμα της στιχομωγικής τελειότητας, που δεν σπανιότατα εύκολα σιά ποιήματα των νέων.

«Οι ήρωες χωρίς άλλους» του κ. Σ. Κορυδοπούλου είναι μιά σειρά καλογραμμένων ρεαλιστιζών διηγημάτων, που ή ύπόθεσις τους σιτρέφεται γύρω από την τραγική περιπέτεια του παγκόσιου πολέμου.

Η ποιητική συλλογή «Παραφρονες Ιστορίες» του κ. Λεοτέρη Ξανθοού, είναι μιά σειρά ποιημάτων, που ή «παραφρονα» τους έγκριεται στο ότι είναι ρομάντικα χωρίς δυνασταλισή και μέτρο. Ωστόσο, διαβάζονται με πραγματική εύχαριστη, γιατί δεν τους λείπει διάλου ούτε ό έσοπεριώδης ρυθμός, ούτε και κάποια λευκή ποιητική διάθεσι.

«Άριον Όρος—οί άγιοι χωρίς μάσκα»—έπιγράφει το νεοεδοθέν βιβλίο του ό κ. Θέμις Κορνάου. Η στοιδιαώτης του βιβλίου αυτό έγκριεται εις τα καταλήκτικα και άγνωστα γεγονότα της ζωής του Άριου Όρους, που άποκαλύπτει ό συγγραφεύς, και για τα όποια μάλιστα προτεινεί και μάρτυρες. "Ο ίδιος έζησε ως έργατης και άργότερα ως «άποταχτιζός» στα μοναστήρια του Άθωνος. Όπου έγνωρισε εκ του πλησίον τη ζωή των καλοήρων, άγνωστη, κατά το πλείστον, ως τώρα. Το βιβλίο αυτό έχει επί πλέον το προσόν του καλού γραμματός της άντινεμενωτότητας και της σαφηνειας και δείχνει την παρατηρητικότητα του συγγραφέως.

ρέτρεσε, άφω πρώτα την εύχαριστησε με μεγάλη εύγένεια... "Από τότε, ό νέος με το μονέλο πήγαινε τακτικά στο άρχαιοπολείο κι έλειτα έφερω εύχαριστιμένος, χωρίς να τοιμάνα ή της έξομολογηθ ή τον έρωτά του.

Αυτός όμως ό ασιηλός θαυμασιώδς άρχισε, μιά την αλήθεια, να κορυβή την κυρία Έλεονώρα, όταν έξαφνα, ένα άπόγευμα που ό άγνωστος νέος έκανε την καθημερινή βόλτα του μέσα στο άρχαιοπολείο, μπηκε ό κωρ Ισαάκ, ό γέρο Έβρωίος μεταπράτης.

— Μπά! Για κόττα!... Τι έκληξι!... φώναξε όλόχαρος. Κι έλειτα, γρυζόντας προς την κυρία Έλεονώρα, έπρόσθεσε:

— Είχε ό κήριος που σάς ποιήλασε τη συλλογή του... Έκείνη τότε έννοιωσε ένα σκληρό πόνο στην καρδιά. Σάν έξιντη γυναίκα που ήταν, είχε καταλάβει.

Είχε καταλάβει ότι ό άρχος νέος πήγαινε κάθε ήμέρα για να βλέπει την άγαπημένη του συλλογή, όπως ένας πατέρας πηγαίνει να δη των γυιό του στο σπίτι της γυναίλας του που έχει χωρίσει άπ' αυτόν και που έχει έκεινη τώρα το παιδι τους...

Τό ίδιο βράδυ λοιπόν, ή κυρία Έλεονώρα Μυροσάντο Ξαναφώρεσε, σάν σοβαρή χήρα που ήταν, τα μάθα ρούχα της. Την άλλη μέρα έλαρε παιά να βάφεται κι ύστερα από μιά εβδομάδα, σάν τη Μαρία Άντουανέττα, είχε κάτασπρα μαλλιά.

ΧΙΛΙΑ ΔΥΟ

ΜΙΚΡΕΣ ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

"Ένας κήριος παντρεύτηκε κάποτε μιά νέα την όποιαν άγαπούσε πολύ, χωρίς όμως και να ανταγαπάται. Ωστόσο, παρηγορώντας ό ίδιος τον έαυτό του για την άτυχία του, έλεγε συχνά:

— Αυτή είναι πιο δυστυχιομένη από μένα. Γιατί έγω, τοίλαχιστον, εύχαριστοίμαι βλέποντας κάθε μέρα μιά γυναίκα—τη γυναίκα μου—που τόσο άγαπώ! Ένώ αυτή ή δυστυχί είναι άναγκασημένη να βλέπει διαρκώς έναν άντρα... που δεν άγαπά διάλου!

"Ερώτησαν κάποτε ένα γεροντοπαλλήκαρο γιατί δεν παντρευόταν. — Δέν έγω καμιά κλισι στις γρηές, άπάντησε αυτός.

— Άλλά έσθ είσαι πλούσιος και υπορείς να παντρευθής μιά νέα. — Μά πως θέλετε να άγαληση έμένα το γέρο μιά νέα, άφω έγω δέν υπορώ ν' άνεχθώ μιά γρηά; άπάντησε ό πολύπατος γέρος.

"Ένας Άγγλος όδοιπόρος έφτασε κάποτε σ' ένα ποτάμι, όπου έμίσωσε μιά βάρκα για να τον περάσει στην άντικρινή όχθη. Ένώ όμως περνούσαν το ποτάμι, το νερό παρέσενε τη βάρκα με δύναμι προς τα κάτω κι ό όδοιπόρος έρώτησε το βαρκάρη με φοβισμένη φωνή:

— Δέν μου λες, πατριώτη, έχει χαθεί κανένας; σ' αυτό το ποτάμι;

— Όχι, κήρι, άπάντησε άτάραχος ό βαρκάρης. Ποτέ δέν έχ άθ η κ ε άνθρωπος έδώ περα. Νά, προχτές άκούα πνήγκε ό έξάδειφος μου, αλλά την άλλη μέρα κίολος τον βρήκαμε!...

Ληγούντα ότι ό Βίλιωρ Ουγκό όταν έδημοσίευσε τους «Άθλους» του, άνιπομονώντας να μάθη άν το έργο του ζητείται από το Κοινό, έστειλε στον έκδότη του μιά έπιστολή, στην όποια του είχε σημειώσει μόνυχα ένα έρωτηματικό: «;». Και ό εκδότης του του άπάντησε κατά τον ίδιο έπίσης τρόπο, κι ένα θαυμασιώ: «!». Ληλαδή: Θερίαιθος!...

Μιά φορά κι έναν καιρό ό διάβολος κι ό τοκογλύφος συναντήθηκαν στον ίδιο δρόμο.

— Κατά που τραβάς, πατριώτη; έώτησε ό διάβολος.

— Πάω να μαζέψω τά λευτά που μου χρωστούν... Έσθ που πά;

— Κι' έγω πάω να μαζέψω τους ανθρώπους, που μου άνηρουν.

— Πάμε λοιπόν μαζί, είτε ό τοκογλύφος, κι έπι-αυσε φιλικά το διάβολο από το μπράτσο.

Προχωρώντας έτσι, σάν καλοί φίλοι, ό διάβολος κι ό τοκογλύφος, φτάσαν σ' ένα χωριό. Έκει περνούοντας κάτω από ένα σπίτι άκούσαν μέσα φωνές και πηγαίνοντας να σιαμύτησαν περιέγροι ν' άκούσουν τί γίνεται.

Στό σπίτι αυτό μιά μάνα έυλόωνε το παιδι της γιατί δέν καθόταν ήσυχω. Το παιδι πόλ φώναζε, βλαστημούσε, έβριζε και πετούσε διάφορα άντιεπιμενα στο κεφάλι της μάνας του... Τέλος, σε κάποια στιγμή, άκούστηκε πάλιν ή μάνα να φωνάζη όργισμένη: — «Ο διάβολος να σε πάρη, κακοζέγαλο, του Σατανά άγγόνι!...»

— Άκούς, άκούς;... είτε ό τοκογλύφος γρυζόντας στο φίλο του το διάβολο. Τόν στέλνον σε σένα... Είναι δικός σου άνθρωπος. Έλα, πήγαινε πάρ' τον και καλή άρχη...

"Ο διάβολος όμως είχε πέσει σε θαυεία συλλογή. — Τι σκέπτεσαι; Τι κάθεσαι;... του είτε ό τοκογλύφος.

— Δέν μπορώ να πάρω αυτό το παιδι, άπάντησε ό διάβολος... "Αν το στέλνει ή μάνα του σε μένα, δεν θα πη και πως μου άντηκε πραγματικώς, γιατί δέν το βλαστημάει με την καρδιά της. Άλλα λένε τα χείλη της κι άλλα κρύβει στην καρδιά της... Το άγαπάει, παιδι της είνε...

Ό δυν φίλοι τράβηξαν ύστερα στην παραπάνω γετονιά. Έκει πάλι σιαμύτησαν έξω από ένα σπίτι που γινόταν άλλος καιγιάς κι έστησαν το αυτι τους ν' άκούσουν: Αυό άντρες φιλονεικούσαν φωνάζοντας δυνατά:

— «Δέν έγω να σου τά δώσωσ τώρα!» έλεγε ό ένας. — «Όχι... Τώρα θα μου τά δώσης, με όλους τους τόπους τους μάλιστα!...» άπαντούσε ό άλλος, ό όποιος φαίνεται ότι είχε δανεισει στον κρητο χήμα. Τότε ό οφειλέτης άκούστηκε να φωνάζη πάλι με πόνο:

— «Ο διάβολος να σε πάρη και σένα και τά λευτά σου... Σατανά, γρυβείς να με πνήξη;... "Ο διάβολος να σε πάρη, τοκογλύφο!...

— Αυτός μάλιστα, αυτός το λέει με την καρδιά του!... είτε τότε ό διάβολος και γρυζόντας στο φίλο του τον τοκογλύφο, τον άρπαξε από το σέβερνο και τον κατέβασε στην Κόλασι!

— Μαιά, προχτές μου έλεγες ότι μιά κουταλιά ζάχαρι φτάνει για το τσάι. Τώρα βλέπω μου βάζεις τρέσι! Γιατί;

— Έδώ είναι ξενοδοχείο, παιδι μου. Δέν είναι το...σπίτι μας!...

